

▼扫码下载新民客户端 2023年10月25日/星期三 一版首席编辑/任油怡 一版视觉/实云阳 本版编辑/李 晖 本版视觉/实云阳

国家主席习近平签署主席令

全国人大常委会会议表决通过新修订的海洋环境保护法、爱国主义教育法等,赵乐际主持闭幕会

■ 会议经表决,决定免去李尚 福的国务委员、国防部部长职务,免 夫秦刚的国务委员职务

据新华社北京10月24日电 十四届全国 人大常委会第六次会议24日下午在北京人民 大会堂闭幕。会议经表决,通过了新修订的海 洋环境保护法、爱国主义教育法:决定免去李 尚福的国务委员、国防部部长职务,免去秦刚 的国务委员职务,免去王志刚的科学技术部部

长职务、任命阴和俊为科学技术部部长,免去 刘昆的财政部部长职务、任命蓝佛安为财政部 部长。国家主席习近平分别签署第12、13、14 号主席令。赵乐际委员长主持闭幕会。

常委会组成人员162人出席会议,出席人 数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于批 准国务院增发国债和2023年中央预算调整方 案的决议、十四届全国人大常委会关于授权 国务院提前下达部分新增地方政府债务限额

会议表决通过了全国人大常委会关于批 准《中华人民共和国和哥伦比亚共和国关于 移管被判刑人的条约》的决定、关于批准《中 华人民共和国和毛里求斯共和国引渡条约》 的决定、关于批准《联合国打击跨国有组织犯 罪公约关于打击非法制造和贩运枪支及其零 部件和弹药的补充议定书》的决定、关于批准 《亚洲相互协作与信任措施会议秘书处及其 人员、成员国代表特权与豁免公约》的决定、 关于加入《国际航标组织公约》的决定。

会议表决通过了全国人大监察和司法委

员会、财政经济委员会、环境与资源保护委员 会、社会建设委员会分别提出的关于十四届 全国人大一次会议主席团交付审议的代表提 出的议案审议结果的报告。

会议经表决,免去李尚福的中央军事委 员会委员职务。

会议经表决,任命刘少云为中国人民解 放军军事法院院长。

会议还表决通过了其他任免案。

闭幕会后,十四届全国人大常委会举行 第七讲专题讲座,赵乐际委员长主持。

(上接第1版)

凝心铸魂,广泛传播党的 创新理论

古人曾经说过:"先立乎其大者,则其小 者弗能夺也。"上海始终将学习贯彻习近平新 时代中国特色社会主义思想作为加强党的理 论武装的重中之重,全力打造习近平新时代 中国特色社会主义思想的学习园地、研究高 地、传播基地,持续推动党的创新理论在浦江 两岸落地生根、开花结果。

2018年3月,上海市习近平新时代中国 特色社会主义思想研究中心成立,是中央批 准成立的首批10家党的创新理论研究中心之 2019年3月,研究中心在全国率先发布 《新时代新思想新战略研究从书》,讲清中国 发展历史性成就背后的道路、理论、制度、文 化优势。2021年7月,国内首家省级伟大建 党精神研究中心——上海市中国共产党伟大 建党精神研究中心成立,形成"一体两翼"、协 同发力的工作格局。

党的理论创新每前进一步,上海的思想 传播工作就跟进一步。党的二十大闭幕后, 上海迅速构建起以市委讲师团为引领的"1+ 16+X"宣讲工作体系,全市各级党委中心组把 学习领会习近平新时代中国特色社会主义思 想和党的二十大精神作为鲜明主线。至今年 9月,上海已组建党的二十大精神宣讲队伍 1700多支,累计宣讲约3.3万场次,直接受众 近270万人次。

为了让党的创新理论飞入寻常百姓家, 上海广大宣传思想文化工作者不断创新宣传 理念和方法。

"中国开放的大门不会关闭,只会越开越 大""老百姓心里有杆秤,我们把老百姓放在 心中,老百姓才会把我们放在心中""努力让 人民群众在每一个司法案件中感受到公平正 义"……党的二十大开幕当天,《解放日报》推 出30个版"百姓话思想"特刊,用老百姓的身 边事、平实话,传播习近平新时代中国特色社 会主义思想。

今年9月,东方卫视电视理论节目《这就 是中国》迎来第200期。播出近五年,节目抓 住年轻人的所思所想,在各种观点、立场激荡 交锋中树立起鲜明的舆论导向,在抖音平台 拥有粉丝184.6万,在海外覆盖196个国家和 地区逾12亿人次受众。

现在,学习传播党的理论思想已在上海 蔚然成风。2019年11月, 习近平总书记在杨 浦滨江人人屋党群服务站,鼓励老党员、全国 劳模黄宝妹多向年轻人讲一讲,坚定他们对中 国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度 自信、文化自信。今年92岁的黄宝妹仍活跃 在宣讲一线,不仅是上海"百老德育讲师团"成 员,还成了B站"老杨树宣讲汇"直播间的主 播,以亲身经历向年轻观众讲述党和国家走过 的峥嵘岁月。普陀区动员了20余位红色故事 传播志愿者,开展"寻访红色记忆 走进工人学 校"等百姓故事汇系列12期,开办"听党话跟党 走,微宣讲入百家"专题宣讲会80余场。

通过"大思政课"建设,党的理论思想在 上海年轻人心中生根发芽。2022年秋季学 期起,上海面向全市高校本专科生全面开设 "习近平新时代中国特色社会主义思想概论" 课程。"锦绣中国""中国智慧"等百余门"中国 系列"课程不断升级,广受欢迎。

薪火相传,大力弘扬城市 精神品格

2007年,时任上海市委书记习近平把上 海城市精神提炼为"海纳百川、追求卓越、开 明睿智、大气谦和"。2018年,他又用"开放、 创新、包容"来概括"上海最鲜明的品格"

既有千年江南文化的浸润,又有近代以 来中西交汇的海派文化,上海更是中国共产 党诞生地和工人运动发祥地,612处红色地 标、30余处中共中央早期在沪机关旧址遗址, 让红色文化成为这座城市的精神底色,

上海牢记总书记的叮嘱,"把这些丰富的 红色资源作为主题教育的生动教材,引导广 大党员、干部深入学习党史、新中国史、改革 开放史,让初心薪火相传,把使命永担在肩"。

2021年6月,中共一大纪念馆开馆,展品 数量由原先的278件增至1168件,一街之隔 的中共一大会址完成保护修缮。上海全面启 动实施"开天辟地——党的诞生地发掘宣传 工程"、党的诞生地红色文化传承弘扬工程和 革命文物保护利用工程,成果斐然

《上海市红色资源传承弘扬和保护利用 条例》实施,在全国率先将这些红色精神瑰宝 纳入法治化治理轨道:

《战上海》《革命者》《火种:中国共产党从 这里走来》《中国共产党建设史》等一批红色 读物获得多项殊荣和重点推介;

启动《"党的诞生地"红色文化传承弘扬 工程三年行动计划(2023-2025年)》,第二批 上海市红色资源普查课题调研正在开展。

"年轻观众已不满足打卡式参观、走一遍 式听讲解,他们希望上海的红色故事能以更 创新的方式呈现和传播。"党的二十大代表、 中共一大纪念馆宣教部主任杨宇说。2021年 6月,全国首个红色文化资源信息应用平台上 海"红途"正式上线。人们通过手机就能查看 全市数以千计的精品展陈、讲座课程、体验线 路等各类优质学习资源,实名注册用户已超 500万,总点击达数亿次。

上海的城市精神品格是这座城市的灵 魂,是长期发展中形成的鲜明特色,也是生生 不息的力量源泉。这股力量薪火相传,不仅 体现在邻碧华、钟扬、干漪等一批先锋模范身 上,也深深影响着身处其中的每一个人

"垃圾分类就是新时尚!"2018年11月, 习近平总书记在虹口区市民驿站嘉兴路街道第 --分站叮嘱志愿者:垃圾综合处理需要全民参 与,我关注着这件事,希望上海抓实办好。今年 5月,志愿者们又收到习近平总书记的回信。他 在信中说:"得知经过这几年的宣传推动,垃圾 分类在你们那里取得新的成效,居民文明程度 提高了,社区环境更美了,我很欣慰。"

"读到习近平总书记的回信,我们的心里 暖乎乎的。这让我们全体参与垃圾分类的工 作人员和志愿者倍感温暖、深受鼓舞。"虹口 区嘉兴路街道安丘居民区党总支书记雷国兴 表示,"我们将按总书记的要求,继续发挥志 愿者在基层治理中的独特作用。

如今在上海各街道乡镇,热心公益的市 民随处可见。据统计,"上海志愿者"网站和 小程序已发布志愿服务项目58万多个,注册 志愿者超600万人。近五年,上海又有3人获 全国道德模范、17人获全国道德模范提名奖、

103人(组)荣登"中国好人榜"。

守正创新,壮大主流舆论 吉音

纪念改革开放四十年,第一财经推出《激 荡四十年》《40年改革征程再思考》等报道;新 中国成立70周年,上海广播电视台融媒体中 心《家国70载》见微知著:建党百年之际,解放 日报推出"信仰之路"大型主题报道,近百名 记者分28路赴全国各地采访,产出文字报道 逾50万字、视频近百个,全面展示一个百年大 党的伟大精神谱系……

党的新闻舆论工作,事关凝聚力和向心 上海广大新闻工作者始终牢记新的时代 条件下党的新闻舆论工作的职责和使命,在 重要时刻发出嘹亮声音、壮大主流舆论已成 上海新闻战线的行动自觉。

今年4月3日,学习贯彻习近平新时代中 国特色社会主义思想主题教育工作会议在京 召开。上海媒体迅速行动,开设主题教育报 道专题和"学思想、强党性、重实践、建新功" 专栏,至8月底已发布主题教育报道9000余 篇,仅自有平台总阅读量就超过4亿次。

"互联网已经成为舆论斗争的主战场。 习近平总书记指出,"过不了互联网这一关, 就过不了长期执政这一关。"在市委、市政府 的关心支持下,上海媒体坚持守正创新,"主 力军挺进主战场",大力推进媒体融合转型, 让网上主旋律更响亮、正能量更充沛。今年, 上海报业集团又启动融媒工作室赋能计划, 培养锻炼多个特色鲜明、能独立运作且以视 频为主要形式的工作室。上海广播电视台百 视TV 深度挖掘垂类创新业务, App 平均月度 活跃用户超600万。

2021年4月,上海市政府新闻办与新民 晚报社联合采制的百集融媒体产品《百年大 -老外讲故事》首发,首集短视频的叙述 者柯文思在最后用不太标准的上海话说,"我 爱上海"。作为曾获得奥斯卡奖的英国导演, 柯文思如今定居上海,以他的视角把这里的 故事讲给西方观众听。

5年来,上海国际传播能力持续加强,主 流媒体的外宣影响力不断扩大,推出《老外讲 故事·海外员工看中国》《一个都不能少 长卷寻宝》等现象级外官融媒体产品。不久 前召开的第三届"一带一路"国际合作高峰论 坛期间,文汇报制作的融媒体产品被外交部 发言人转发至Facebook,外交部发言人办公 室官方视频号、抖音、微博、B站同步推送。新 闻事实核查项目"澎湃明查"在海外社交媒体 发声,580多篇稿件阅读量近6亿次,出海舆 论斗争能力不断增强。

越来越多中华文化从上海走向世界,而 向国际主流社会传播中国形象。今年4月,总 部位于上海的阅文集团旗下起点中文网收到 一位日本读者来信,信写给《天启预报》作者 风月,整整4页全部用汉字手写。截至2022 年底,起点国际版已上线约2900部中国网络 文学的翻译作品,培养海外网络作家约34万 名,网文出海吸引约1.7亿访问用户。

有声有色,持续擦亮上海

国庆长假,美琪大戏院迎来一批专程赶 来欣赏舞剧《永不消逝的电波》的外地观众。

有人被当年央视春晚洗段《晨光曲》惊艳,特 地来沪观演,又被主人公的家国情怀打动。 2018年底该剧在上海试演以来,不仅收获多 个奖项,还在上海开启数轮驻演和全国巡演。

文化是城市的灵魂,持续擦亮的"上海文 化"品牌,让这座人文之城更具魅力。刚刚开 幕的第二十二届中国上海国际艺术节,超400 场演展活动打造"艺术的盛会,人民大众的节 日"。迈入而立之年的上海国际电影节,近 450部中外电影吸引全球影迷齐聚上海。今 年上海书展云集全国350余家出版社18万余 种精品图书,销售额较2019年增长41.47%。

理辩则气直,气直则辞盛,辞盛则文丁 近年来,上海出品的《永不消逝的电波》《功 勋》《大江大河》《千里江山图》等21部作品连 续入选"五个一工程"奖;国家级出版奖项获 得数量名列全国前茅;《长安三万里》《孤注一 掷》等上海出品电影票房讨论均成现象级。

文化是增进民生福祉的关键因素,上海 坚持把最好的资源留给人民,在全国率先基 本建成现代公共文化服务体系。美术馆、剧 场、创意机构和优秀历史建筑、风貌保护街区 交错群集,中心城区10分钟、郊区15分钟的 公共文化圈基本形成。各类文化设施星罗棋 布,重大文化节展赛事活动、丰富文艺展演资

徐汇区围绕"海派寻源、百年教育、艺术 西岸、可阅读的建筑"等主题,推出18条人文 修身行走路线,市民一边漫步于历史风貌之 中,一边感受城市的人文气息。松江区打造 云间会堂文化艺术中心,市民在家门口就能 获得参观艺术展览、观看文艺演出、借阅图书 等一站式公共文化服务。

'文化很发达的地方,经济照样走在前 面。"2022年上海文化创意产业总产出约占全 市GDP的13%,高品质文化内容正在赋能城

"上海文化"品牌三年行动计划和"上海 文创50条"等系列措施,激励大批文化企业发 展。出版、影视、演艺、艺术品、动漫游戏等传 统产业之外,资讯服务平台、内容孵化机构、 数字创意营销等新兴领域也迸发市场活力。

上海企业米哈游出品的游戏《原神》深受 海内外玩家喜爱。2022年1月,由上海京剧 院国家一级演员杨扬演唱的《神女劈观·唤 情》,在游戏中刚一发布便火爆出圈,让众多 年轻人和海外玩家感受到中华传统文化的魅

以文化人, 更能凝结心灵: 以艺诵心, 更 易沟通世界。5年来,上海文艺工作者牢记总 书记的嘱托,创作出一批深受各国人民喜爱 的优秀作品,反映中国审美旨趣,传播当代中 国价值观念, 弘扬中华文化精神。

上海博物馆推出的"何以中国"系列展 览,通过全国考古成果让中外观众看到中华 文明多元一体。"希望世界更好地通过上海这 个窗口认识和研究中国:中国的故事与文化 在这里更好地向世界传播。"肯尼亚卡拉蒂纳 大学讲师秦肯说。

新时代新征程,宣传思想文化工作面临 新形势新任务,必须要有新气象新作为。上 海将以习近平文化思想为引领,坚定文化自 信, 秉持开放包容, 坚持守正创新, 讲好中国 故事,演绎上海精彩,打造文化自信自强的 "上海样本"。 简工博 王闲乐